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数学试卷
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1．本试卷共 6页，共三道大题，28道小题，满分 100分．考试时间 120分钟．

2．在试卷和答题卡上准确填写学校名称、班级、姓名和准考证号．

3．试题答案一律填涂或书写在答题卡上，在试卷上作答无效．

4．在答题卡上，选择题、作图题用 2B铅笔作答，其他试题用黑色字迹签字笔作答．

5．考试结束，将答题卡交回．

一、选择题（本题共 16分，每小题 2分）

第 1 - 8题均有四个选项，符合题意的选项只有一个．．．

1．实数a，b在数轴上的位置如图所示，以下说法正确的是

A． + 0a b B． 0ab C． a b D． a b

2．在Rt ABC 中， 90  C ， 3AC ， 4BC ，那么 cos A的值是

A.
4
5

B．
3
5

C．
4
3

D．
3
4

3．如图，在ABC中，点D， E 分别是 AB， AC的中点，则 ADES : ABCS 等于

A.1:5 B. 1:4 C.1:3 D. 1:2

4．如图，AB是O的直径，C、D是O上两点， 130  AOC ，

则D等于

A．65 B．35 C．25 D． 15

5．在平面直角坐标系 xOy中，将抛物线
22y x 先向左平移 3个单位长

度，再向下平移 4个单位长度后所得到的抛物线的表达式为

Ａ．
22( +3) 4 y x Ｂ．

22( 3) 4  y x

Ｃ．
22( +3) 4 y x Ｄ．

22( 3) +4 y x

D

B O A

C



6 ．函数
2 1

1




xy
x

中，自变量 x的取值范围是

A．
1
2

x 且 1x B．
1
2

x 且 1x C．
1
2

x 且 1x D．
1
2

x 且 1x

7．如图，圆形铁片与直角三角尺、直尺紧靠在一起平放在桌面上．已知铁片的圆心为O，

三角尺的直角顶点C落在直尺的 10cm处，铁片与直尺的唯一公共点 A落在直尺的 14cm

处，铁片与三角尺的唯一公共点为 B，下列说法错误的是

A. 圆形铁片的半径是 4cm B. 四边形 AOBC为正方形

C. 弧 AB的长度为 4 cm D. 扇形OAB的面积是 4 cm2

8．如图， A点在半径为 2 的O上，过线段OA上的一动点 P作

直线 l，与O 过 A点的切线交于点 B，且 60  APB ，设

OP x，则PAB的面积 y关于 x的函数图象大致是

A. B. C. D.

二、填空题（本题共 16 分，每小题 2 分）

9．因式分解：
3 29 =x xy .

10．如果代数式
2 1 0  a a ，那么代数式

23 2 1( )
1


 


a aa
a a

的值

为 ．

11．如图，在平面直角坐标系 xOy中，反比例函数
4

 y
x
在第二象限

的图象上有一点 A，过点 A作 AB x轴于点 B，则  AOBS .

12．如图，直径为 1000mm 的圆柱形水管有积水（阴影部分），水面的宽度

AB为 800mm，则水的最大深度CD是 mm．



13.如果 0
5 4 6
  

b c a
，那么

b c
a

的值为 .

14．轮船从 B处以每小时50海里的速度沿南偏东30方向匀速航行，在

B处观测灯塔 A位于南偏东75方向上，轮船航行半小时到达C处，

在C处观测灯塔 A位于北偏东60方向上，则C处与灯塔 A的距离

是 海里.

15. 如图所示， ABC的三个顶点的坐标分别为 (4 3)，A 、 ( 21) ，B 、

(0，-1)C ，则ABC外接圆的圆心坐标是 ；ABC外接圆

的半径为 .

16．在同一时刻两根木杆在太阳光下的影子如图所示，其中木杆 2AB m，它的影子

1.6BC m，木杆 PQ的影子有一部分落在了墙上， 1.2PM m， 0.8MN m，则木杆 PQ

的长度为 m．

三、解答题（本题共 68 分，第 17-22 题，每小题 5 分，第 23-26 题，每小题 6 分，第 27、
28 题，每小题 7 分）

17． 解不等式组

2 4 5( 2),
21 .
3

  



 

x x

x x
并求它的整数解.

18．计算：
0 1112 ( 2) 2cos30 ( )

3
    

19．已知抛物线
2( 1) ( 2) 1    y m x m x 与 x轴相交于 、A B两点，且 2AB ，求m的

值.

20．已知：如图，在ABC中 ， 120  A ，

4AB ， 2AC . 求BC边的长.



21．某商店购进一批单价为 8元的商品，如果按每件 10元出售，那么每天可销售 100件．为

提高利润，欲对该商品进行涨价销售 . 经调查发现，这种商品的销售单价每提高 1元，其

销售量相应减少 10件．将销售价定为多少时，才能使每天所获销售利润最大？最大利润是

多少？

22.已知：如图，AB是O的直径，弦 CD AB，E是 AC� 上一点，

AE，DC的延长线相交于点 F .求证: AED CEF．

23．如图所示，某中学课外活动小组的同学利用所学知识去测量潮白河某河段的宽度．小强

同学在 A处观测对岸C点，测得 45  CAD ，小明同学在距 A处50米远的B处测得

30  CBD ，请你根据这些数据算出河宽．（精确到0.01

米，参考数据 2 1.414 ， 3 1.732 ）.

24．已知：如图，在ABC中，点M 为 AC边的中点，点E 为 AB上一点，且 4AB AE，

连接EM并延长交 BC的延长线于点D，求证： 2BC CD .

25.已知：如图，在平面直角坐标系 xOy中，直线 AB分别与 x、 y轴交于点 B、 A，与反

比 例 函 数 的 图 象 分 别 交 于 点 C 、 D ， CE x 轴 于 点 E ，

1tan
2

  ，ABO 4 2 ，OB OE ．求该反比例函数及直线 AB的表达式．

O
x

y

A
C

B
E

D



26．已知：如图， 在平行四边形 ABCD中, 4AB ， 3BC ， 过点B作 BE CD
于 E，连结 AE， 60  AEB ，F为 AE上一点, 且 BFE C .

( 1 ) 求证: ABF∽EAD ；

( 2 ) 求BF的长.

27．已知：如图，点C是以 AB为直径的O上一点，直线 AC与过B点的切线相交于D，

点 E是BD的中点，直线CE交直线 AB于点 F．

（1）求证：CF是O 的切线；

（2）若 3ED ， 5EF ，求O的半径．

28．在平面直角坐标系 xOy中，抛物线
2   y x bx c经过点 A、B、C，已知 ( 1 0 ，）A ，

(0 3，）C ．

（1）求抛物线的表达式；

（2）如图 1，P为线段 BC上一点，过点P作 y轴平行线，交抛物线于点D，当BCD的

面积最大时，求点 P的坐标；

（3）如图 2，抛物线顶点为E， EF x轴于F点，N 是线段EF上一动点， ( 0，）M m 是

x轴上一动点，若 90  MNC ，直接写出实数m的取值范围．

C

BA

F

ED



顺义区 2018——2019学年度第一学期期末九年级教学质量检测

数学答案

一、选择题（共 8道小题，每小题 2分，共 16分）

下面各题均有四个选项，其中只有一个．．是符合题意的．

题号 1 2 3 4 5 6 7 8

答案 D B B C A B C D

二、填空题（共 8道小题，每小题 2分，共 16分）

题号 9 10 11 12 13 14 15 16

答案 ( 3 )( 3 ) x x y x y 3 2 200 3
2

25
（1,2）、 10 2.3

三、解答题（共 12道小题，共 68 分，其中第 17-23题每小题 5 分，第 24、25 题每小题 6
分，第 26、27、28题每小题 7分）

17．解： 解不等式 2 4 5( 2)  x x 得， 2 x ---------------------------------------------1 分

解不等式
21
3

 x x 得， 3x -------------------------------------------------------2分

所以此不等式组的解集为 2 3  x ---------------------------------------------------4 分

此不等式组的整数解是 2 ， 1 ，0，1，2 . ----------------------------------------5 分

18．解: 原式=
32 3 1 2 3
2

    -----------------------------------------------------------------4 分

= 2+ 3 -----------------------------------------------------------------------------------5分

19．解: 令 0y , 则
2( 1) ( 2) 1=0   m x m x

解关于 x的方程得 1 1 x ， 2
1
1




x
m

-------------------2 分

设 ( 1 0) ，A ,
1( 0
1
，）B

m

∵ 2AB

∴ (1 0，）B 或 ( 3 0 ，）B ----------------------------------------4 分



∴
1 1
1


m
或

1 3
1
 

m

解得 2m ,
2
3

m , 经检验 2m ,
2
3

m 是分式方程的根.

∴ 2m ,
2
3

m --------------------------------------------------5分

20．解: 过点C作 CD BA，垂足为D -----------------1 分

∵ 120  A
∴ 60  DAC ------------------------------------------------2 分

在 RtACD中

cos 2 cos60 1AD AC DAC      

sin 2 sin 60 3CD AC DAC      

--------------------------------------------------4分
∴ 4 1 5    BD AB AD
在 RtBCD中

2 2 2 25 ( 3) 28 2 7     BC BD CD --------5 分

21．解：设销售单价定为 x元（ 10x ），每天所获利润为 y元．-----------------------1 分

则  100 10( 10) ( 8)    y x x -----------------------------------------------------3 分

210 280 1600x x   

210( 14) 360x    ----------------------------------------------------------------------4 分

所以将销售定价定为 14 元时每天所获销售利润最大，且最大利润是 360 元．-----5 分

22．证明：连接 AD ，--------------------------------------------1 分

∵ AB是O的直径， CD AB

∴ AC� = AD�， --------------------------------------2 分

∴ ADC AED -------------------------------3分

∵ 180   AEC ADC

180   AEC CEF -----------------------4分

∴ CEF ADC

∴ AED CEF -------------------------------5分



23．解：过C作 CE AB于 E，设 CE x米，----------1 分

在 RtAEC中：

45  CAE ，  AE CE x ------------------2 分

在 RtBCE中：

30  CBE ， 3 3 BE CE x ------------3 分

∴ 3 50 x x --------------------------------------4 分

解之得， 68.30x ----------------------------------5 分

答：河宽为 68.30米．--------------------------------------6分

24．证明: （方法一）过点C作CF∥ AB交DE于点F，-------------1 分

∴CDF∽BDE

∴ 
CF CD
BE BD

---------------------------------------------2 分

∵点M 为 AC的中点，

∴ AM CM
∵CF∥ AB
∵ BAC MCF

又∵ AME CMF
∴AME≌CMF
∴ AE CF -----------------------------------3 分

∵ 4AB AE ，  BE AB AE，

∴ 3BE AE

∴
1
3


AE
BE

-----------------------------------------------4分

∵ 
CF CD
BE BD

∴
1
3

 
AE CD
BE BD

，即 3BD CD . -----------------5 分

又∵  BC BD CD
∴ 2BC CD ------------------------------------------6 分



（方法二）过点C作CF∥DE交 AB于点F，----------------1 分

∴ 
AE AM
AF AC

------------------------------------2分

又∵点M 为 AC的中点，

∴ 2AC AM
∴ 2AF AE
∴ AE EF ----------------------------------------3 分

又∵ 4AB AE，

∴ 2BF
EF

--------------------------------------4 分

又∵CF∥DE

∴ 2 
BF BC
FE CD

-------------------------------5 分

∴ 2BC CD．------------------------------------6 分

25．解：（1）∵ 4 2 ，OB OE ，∴ 6BE ．

∵ CE x轴于点 E．

∴
1tan
2

  
CEABO
BE

，∴ 3CE ．······························································· 1分

∴点C的坐标为 ( 2 3 ，）C ．··············································································· 2分

设反比例函数的表达式为 ( 0) 
my m
x

．

将点C的坐标代入，得3=
2
m

，

∴ 6 m ．

∴该反比例函数的表达式为
6

 y
x
．································································３分

（2）∵ 4OB ，∴ (4 0，）B ．

∵
1tan
2

  
OAABO
OB

，

∴ 2OA ，∴ (0 2，）A ． ·················································································４分



设直线 AB的表达式为 ( 0)  y kx b k ．

将点 、A B的坐标分别代入，得
2

4 0.


  

，b
k b

······················································· 5分

解得

1
2

2.

  

 

，k

b

直线 AB的表达式为
1 2
2

  y x ．································································ 6分

26．(1 ) 证明：∵ 四边形 ABCD是平行四边形,

∴ AB∥CD ， AD∥BC， 3 AD BC .

∴ BAE AED ， 180   C D . ----------------------------1 分

∵ 180   AFB BFE ，  BFE C，

∴ AFB D . ----------------------------------------------2 分

∴AFB∽EAD . -----------------------------------------------3分

(2 ) ∵ BE CD ， AB∥CD ，

∴ EB AB .
在 RtABE中，

∵ sin 
ABAEB
AE

，

∴
4 8 3

sin sin60 3
  

 
ABAE
AEB

. ----------------------------------------4 分

∵ △ABF∽△EAD

∴ 
BF AB
AD AE

.

∴
4

3 8 3
3


BF

.

∴
3 3
2

BF . ---- ---------------------6 分

27．（1）证明： 连接CB，OC，--------------------1 分

∵BD为O的切线， AB是O的直径，

∴ DB AB， 90  ACB . ----------------------2 分



∴ 90  ABD .

∴ 90  BCD .

∵E为 BD的中点，

∴ CE BE .

∴ BCE CBE . --------------------------------------3 分

又∵ OCB OBC
∴ 90     OBC CBE OCB BCE .

∴ OC CF .

∴CF是O的切线．----------------------------------4 分

（2）解： ∵ 3  CE BE DE ， 5EF
∴ 8  CF CE EF
∵ 90  ABD ，

∴ 90  EBF ，

∵ 90  OCF ，

∴ EBF OCF，

∵ F F，

∴EBF∽OCF ---------------------------------6 分

∴ 
BE OC
BF CF

，

∴
3
4 8

OC

，

∴ 6OC ，即O的半径为 6．--------------7 分

28．解：（1）由题
1 0
3
b c

c
   
 

，解得：
2
3

b
c


 
，

所以抛物线表达式为
2 2 3y x x    --------------------2 分

（2）令
2 2 3 0x x    ，

∴ 1 21 3x x  ， .即  3 0B ，

设直线BC的表达式为 y kx b  ′，

∴
3

3 0
b
k b


  

′

′
∴

1
3

k
b
 

  ′



故直线 BC的表达式为 3y x   ， ------------------3 分

设  3P a a， ，则  2 2 3D a a a  ， ，

   2 22 3 3 3PD a a a a a        

BDC PDC PDBS S S △ △ △

 1 1 13 3
2 2 2
PD a PD a PD     

 23 3
2

a a  

23 3 27
2 2 8
a     
 

-------------------------------4 分

当
3
2

a  时， BDC△ 的面积最大，此时
3 3 .
2 2

P  
 
 

， ----------------5 分

（3）m的取值范围是：
5 5.
4

m ≤ ≤ ----------------------------7 分




